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ПЕРЕДУМОВИ ЦИФРОВОГО РОЗВИТКУ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Постановка проблеми. Розвиток національної економіки є 
складним процесом і має розглядатися за допомогою багатовимір-
ного підходу. При аналізі факторів, що визначають перебіг цього 
процесу, слід враховувати, що деякі фактори впливають безпосе- 
редньо, тоді як інші впливають опосередковано. До факторів роз- 
витку, які добре узгоджуються з класичними моделями економіч-
ного розвитку, можна віднести такі: 

– стратегічне розташування має велике значення і може забез-
печувати перевагу з точки зору наявності та якості основних при- 
родних факторів – землі, повітря та води; 

– політика на місцевому, регіональному та національному
рівнях може відігравати важливу роль у прийнятті рішень, пов'яза-
них з регіональним розвитком; 

– наявність природних ресурсів може бути вирішальним чин-
ником з погляду економічної продуктивності та стійкості; 

– доступність людських ресурсів залежно від рівня кваліфіка-
ції може суттєво впливати на економічний розвиток. 

У дослідженнях останніх десятиліть як фактори регіональ-
ного розвитку часто розглядається наявність так званих промисло-
вих кластерів, тобто територіального зосередження компаній однієї 
або кількох суміжних галузей, включаючи компанії, що входять до 
ланцюжка постачання. Усе викладене вище підтверджує актуаль-
ність теми дисертаційного дослідження та визначає її мету, для до-
сягнення якої в рамках дослідження ставиться та вирішується ряд 
завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучасних дослі-
дженнях питанням цифрового розвитку економіки приділяли ве-
лику увагу наступні дослідники: О. Гуцалюк, А. Доманський, 
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М. Дубина, А. Жаворонок, І. Іртищева, К. Ковтонюк, Л.  Лігоненко, 
Л. Любохинець, В. Ляшенко, М. Макарова, В. Марченко,О. Сєнке-
вич, О. Степанова, І. Струтинська, А. Хрипко, К. Шапошников, 
С. Шкарлет, Є. Шпуляр та ін. 

Цифрова економіка як новий соціально-економічний уклад, 
що формується на основі нових технологічних можливостей, є 
об’єктом багатьох робіт футурологів та філософів. Проте власне 
економічних досліджень у цьому напрямі менше, ніж можна було б 
очікувати, виходячи із масштабів явища. Серед зарубіжних авторів 
таких робіт можна назвати Х. Варіана (H. Varian), М. Блікса 
(M. Blix), Т. Пірсона (T. Pearson), Ф. Голдфарба (A. Goldfarb), 
С. Грінштейна (S. Greenstein), К. Такер (C. Tucker) та ін. Великий 
обсяг досліджень проводиться під егідою міжнародних організацій 
(наприклад, ОЕСР), національними дослідницькими організаціями 
різних країн та ініціативними групами (наприклад, MIT Initiative on 
the Digital Economy, IDE). Однак важливість, специфічність та скла-
дність розвитку аспектів цифрової економіки, на нашу думку, недо-
оцінюється, через що вони залишаються недостатньо опрацьова-
ними. 

Метою статті є розробка теоретичних положень та методич-
них рекомендацій щодо вдосконалення механізмів розвитку націо-
нальної економіки в умовах цифровізації. 

Основні результати дослідження. Цифрова економіка є од-
ним із найбільш широко обговорюваних факторів глобального со-
ціально-економічного процесу в даний час, має численні, багатоп-
ланові та різноманітні прояви. Головний принцип цифрової еконо-
міки полягає у поглибленому впровадженні цифрових технологій. 
Для цього використовуються різноманітні апаратно-програмні за-
соби збору, обробки та передачі цифрової інформації у всі сфери 
економічної діяльності. Незважаючи на те, що оцінки явища циф-
рової економіки суперечливі, дослідники вважають, що його більш 
детальне вивчення є абсолютно необхідним, і тільки наукове осми-
слення може дозволити досягти гармонійного поєднання техніко-
технологічного прогресу та соціально-економічного життя. 

Цифрова економіка – це комплекс ефектів, зумовлених засто-
суванням цифрових технологій у соціально-економічній діяльності.  

В табл. 1 виділено основні завдання, що стосуються розвитку 
цифрової економіки, які має вирішити держава. Всі ці завдання  
торкаються інтересів регіонів країни і без їх участі не можуть бути 
вирішені [1]. 
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Таблиця 1 
Завдання цифрової економіки щодо розвитку  

національної економічної системи 
Завдання держави Роль регіонів

Гарантувати стійкість та безпеку 
інфраструктури 

У регіонах має бути забезпечено обґрунтова-
ний базовий рівень забезпеченості інфра-
структурою та сформовано механізми його 
підтримки 

Забезпечити належний рівень 
освіти населення, включаючи циф-
рову грамотність 

Зв'язування потреби в освіті, включаючи циф-
рову грамотність, з вихідним рівнем та мож-
ливостями регіональної системи освіти та її 
кадрового забезпечення 

Створити «правила гри», які залу-
чають інтелектуальні ресурси, а не 
відлякують їх 

На регіональному рівні має бути створена 
єдина основа регулювання, що перешкоджає 
недобросовісній конкуренції та дискримінації 
у всіх проявах, відштовхуючись від якої кожен 
регіон встановлює «правила гри», виходячи з 
конкретної ситуації

Зв'язати цифрову економіку із бан-
ківською, поштовою, медійною, 
індустріальною сферою. Зв'язати 
національну інфраструктуру з 
міжнародною цифровою промис-
ловістю 

Регіони повинні планувати зміни, виходячи з 
наявності на їх території об'єктів перерахова-
них сфер і зв'язків, що склалися, з подібними 
об'єктами інших регіонів 

Дати промисловості необхідні орі-
єнтири шляхом перспективного 
прогнозування 

Враховуючи вихідну гетерогенність регіонів, 
орієнтири мають формуватися для регіональ-
ного рівня з метою недопущення негативних 
соціальних змін 

Джерело: розроблено автором на основі [1]. 

Розвиток цифрової економіки має бути спрямований на вирі-
шення існуючих проблем та поставлених у стратегічних докумен-
тах цілей, а не має ставати самоціллю. 

В рамках глобального цифрового простору регіони можуть 
виступати як самостійні суб'єкти глобальних процесів, а соціально-
економічна структура регіону в умовах цифрової економіки стає не 
лише умовою самоідентифікації, а й системною власністю. В умо-
вах цифрової економіки інформація стає в регіональній соціально-
економічній системі новим економічним ресурсом, який доповнює 
в економічних моделях «класичну» тріаду «земля, працю, капітал» 
у масштабі соціально-економічної системи регіону [2]. 

Напрямки впливу цифрових технологій на декомпозицію еко-
номіки, на нашу думку, можна використовувати як структурну ос-
нову аналітичного інструментарію для оцінки впливу цифровізації 
на соціально-економічну систему (рис. 1). 
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Рис. 1. Фактори та сукупність підходів  
до ефективності економічної системи 

Системи показників, що використовуються в даний час, є дво-
мірними. З використанням цифрових технологій аналітики великих 
даних, система оцінки може бути вбудована в систему управління 
національною економікою на підставі доведеного твердження, що 
промислова політика та інституційний розвиток можуть служити 
механізмом балансування темпів розвитку технологічних змін та 
швидкості адаптації до них, що забезпечує соціальну стабільність 
та реалізацію зважених рішень як технологічних, і політичних [3]. 
Визначальний вплив мають глобальні чинники, які впливають фор-
мування умов розвитку регіонів у межах держави як безпосередньо, 
і опосередковано через загальнонаціональні чинники. Загальнона-
ціональні чинники доповнюють певною мірою сукупність глобаль-
них факторів (рис. 2) [4; 5]. 

Усі чинники ефективності регіональної економічної системи 
зазнають впливу з боку цифрової економіки, причому прояви цього 
впливу з позицій регіонів може бути як позитивними, і негатив-
ними. Особливості ціноутворення на ринках інформаційних про- 
дуктів і послуг визначають інтенсивність розвитку економіки [6-7]. 
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Рис. 2. Піраміда факторів економічного розвитку  
в умовах цифрової економіки 

У табл. 2 сформульовано напрями впливу цифрової еконо-
міки на фактори ефективності економічної системи. 

Система принципів вибору пріоритетних напрямів розвитку 
цифрової економіки включає [8-9]: 

– принципи самостійності;
– принципи збереження ідентичності;
– принципи обліку специфіки та поточної ситуації;
– принципи створення збалансованої структури економіки;
– принципи підтримання базового рівня самодостатності.
Вказані чинники дозволяють розкрити механізми впливу  

цифрової економіки на розвиток країни на основі дослідження  
масштабних мережевих ефектів, які полягають у тому, що для бага-
тьох цифрових послуг близькі до нуля маржинальні витрати при  
формуванні мереж, що є основою цифрової економіки, наближають 
модель функціонування ринку до ідеальної. Показано, що немає  
підстав вважати, що створення нових робочих місць припиниться, 
хоча неправильні інституційні рішення можуть створити диспропо-
рції ринку праці. Довгострокова тенденція старіння населення та 
дисбаланс на ринку праці посилюють стимули до автоматизації, що 
робить ринок праці більш гнучким та посилює конкуренцію на 
цьому ринку. 

На основі вищевикладеного можна виокремити два типи про-
грам розвитку цифрової економіки [10]:  

1) соціально-економічні програми підтримуючої діджиталіза-
ції, які можна визначити як спрямовані на підтримку глобальної  

Регіональні 
фактори 

Глобальні фактори 

Загальнонаціональні 
фактори 
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Таблиця 2 
Вплив цифрової економіки на фактори ефективності  

національної економічної системи 
Чинник Вплив цифрової економіки

позитивне негативне
Ринки праці, ка-
піталу, товарів, 
інновацій, інвес-
тицій та їх взає-
мозв'язок 

Глобалізація як розширення 
можливостей доступу до рин-
ків на умовах, що наближа-
ються до досконалої конкурен-
ції, сприяють встановленню 
єдиної рівноважної ціни, тобто 
уніфікованих 

Глобалізація як загострення 
конкуренції та посилення нега-
тивного прояву відставання. В 
рамках конкуренції, що загост-
рилася, – недостатність при-
бутку, що забезпечується рів-
новажною ціною для стимулю-
вання розвитку діяльності 

Галузеві ланцю-
жки створення та 
розподілу дода-
ної вартості 

Розширення можливостей про-
сторового розподілу ланок 
ланцюжка створення вартості 
на користь регіону на основі 
тяжіння до джерел сировини 
та/або ринків збуту як най-
менш мобільних «реперних то-
чок». 
Відділення центрів вироб- 
ництва від центрів управління. 
Уніфікація та тиражованість 
виробництв/бізнесів/сервісів 

Перенесення ланок ланцюжків 
створення вартості за межі ре-
гіону з посиленням залежності 
попередніх та наступних ланок 
від позарегіональних умов. 
Концентрація на території ре-
гіону найбільш «відсталих» та 
«брудних» етапів ланцюжка, 
що не сприяє розвитку техно-
логій та елементів регіональ-
ного потенціалу 

Економічний по-
тенціал регіону 
(природно ре- 
сурсний, кадро-
вий та ін.) 

Формування збалансованої 
структури регіонального еко-
номічного потенціалу з допо-
могою використання глобаль-
них можливостей. 
Концентрація в регіоні пер- 
спективних технологій та еле-
ментів потенціалу 

Формування дисбалансу між 
елементами регіонального еко-
номічного потенціалу Хижа-
цьке використання важковідно-
вних елементів регіонального 
економічного потенціалу, обу-
мовлене глобальним тиском 
ринку 

Інститути влас-
ності, судового 
захисту, цивіль-
ного та загаль-
ного права 

Формування уніфікованих ін-
ститутів, що визначають умови 
економічної діяльності та роз-
виток соціально-економічного 
середовища, підтримання ба-
лансу між темпами розвитку 
технологій та готовністю соці-
уму. Розширення можливостей 
моніторингу, контролю функ-
ціонування інститутів 

Позбавлення регіонів можли-
востей інституційного обліку 
особливостей їх розвитку 

Зовнішні умови, 
що впливають на 
ефективність 

Зміна змісту поняття «зовнішні 
умови», інтерналізація зовніш-
ніх умов у всі елементи потен-
ціалу та процеси, що відбува-
ються на території регіону 

Залежність сили впливу зов-
нішніх умов від початкового 
стану 
Неготовність до інтерналізації 
зовнішніх умов 
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конкурентоспроможності за рахунок забезпечення високого техно-
логічного рівня найбільш розвинених секторів, що дають великий 
внесок в економіку регіону;  

2) соціально-економічні програми розвиваючої діджиталіза-
ції, спрямовані на підвищення ефективності функціонування секто-
рів, які передбачається розвивати для підтримки статусу та автен-
тичності у глобальному просторі. 

Пріоритетні напрями розвитку цифрової економіки як з по- 
гляду розв'язуваних завдань, так і з точки зору використання циф-
рових інструментів повинні визначатися регіонами самостійно, ви-
ходячи з його специфіки як територіальної соціально-економічної 
одиниці, яка прагне зберегти власну ідентичність як у глобальному 
просторі, так і в поточній ситуації [11-13]. Наприклад, в аграрних 
регіонах пріоритетом діджиталізації може стати сільське господар-
ство, а в індустріальних регіонах основний ефект може бути досяг-
нутий від діджиталізації промислового виробництва. Вибір пріори-
тетних напрямів розвитку цифрової економіки має також врахову-
вати необхідність створення збалансованої структури економіки ре-
гіонів, активізацію підприємств IT-сфери, підтримки базового рівня 
самодостатності для задоволення основних потреб населення Укра-
їни [14-16]. 

Для більш точного обліку вкладу цифрової економіки слід 
було б виділити у статистичному обліку сектор інформаційно-кому-
нікаційних технологій як самостійний, що дозволить відстежувати 
прямий внесок цифровізації в економіку та оцінювати непрямий та 
індукований вклади шляхом виявлення залежностей на основі ста-
тистичних даних. 

Таким чином, програми розвитку діджиталізації мають бути 
спрямовані: 

а) на підтримку глобальної конкурентоспроможності за раху-
нок забезпечення високого технологічного рівня найбільш розвине-
них секторів, що дають великий внесок в економіку регіону – під- 
тримуюча діджиталізація; 

б) на підвищення ефективності функціонування секторів, які 
регіон має намір розвивати для підтримки свого статусу та автен- 
тичності у глобальному просторі – діджиталізація, що розвивається. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Цифрова 
економіка розширює потенціал розвитку економіки, створюючи 
при цьому низку необмежених у часі зобов'язань та витрат, джерела 
покриття яких мають плануватись та своєчасно виявлятися. В умо-
вах цифрової економіки регіони можуть виступати як самостійні  
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суб'єкти глобальних процесів, що переносить міжрегіональну кон-
куренцію за межі національної економіки – у глобальний цифровий 
простір. 

Розвиток цифрової економіки не повинен ставати самоціллю, 
її розвиток має бути спрямований на вирішення існуючих проблем 
та поставлених у стратегічних документах цілей. Механізми най-
більш доцільного використання коштів та інструментів цифрової 
економіки для вирішення завдань розвитку регіону мають розроб-
лятися в рамках заходів щодо досягнення конкретних цілей. 

Пріоритетні напрями розвитку цифрової економіки, як з  
точки зору розв'язуваних завдань, так і з точки зору використання 
цифрових інструментів повинні визначатися регіонами самостійно, 
виходячи з їхньої специфіки як територіальної соціально-економіч-
ної одиниці, що прагне зберегти власну ідентичність у глобальному 
просторі, так і поточної ситуації.  
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